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Din causa sfintelor sărbători ale Botezului 
D-lui Christos şi loan Botezătorul, (parul nu va 
apărâ până Joi sâra.

In ajunul Bobotezei.

De ceea ce are omul mai mare 
lipsă în luptele vieţii este tăria su
fletului şi a credinţei neclintite în 
ţinta ce o urmăresc© pentru binele 
seu, al patriei, al naţiunei sale şi al 
omenimei.

Sărbătorea cea mare a sfântului 
botez, ce o serbăm mâne, este aşa 
cficend simbolul tăriei, ce constitue 
torţa motoră a tuturor faptelor bune, 
nobile şi măreţe.

E un simţ ce nu se pöte des
crie, şi care înalţă şi fortifică mo
ralul credinciosului, când el primesc© 
dela preotul seu sfântul botez cu 
apă sfinţită îmbibată de cucernicul 
parfum de busuioc. Adaugend la 
acösta grandiösele ceremonii reli
giöse răsăritene dela Bobotăză, pu
tem cjice, că nu e serbätöre, care se 
facă împresiune atât de adencă 
asupra creştinului cugetător şi să-l 
aducă la consciinţa valörei sale mo
rale, ca sărbătorea de mâne.

De întărire sufletescă, de cu- 
ragiu şi credinţă neînfrântă în me
nirea sa naţională, culturală şi umană 
are lipsă a<fî mai mult ca ori şi 
când poporul nostru atât de do
ritor de libertate şi de progres.

Dea ceriul ca oeea-ce simte fie
care din noi în acăsta sărbătore să 
se răsfrângă asupra tuturor, şi cons
ciinţa Românului asuprit să se ’nalţe 
la nivelul acela, care se-1 facă a în
ţelege, că numai în legătura sfântă 
cu fraţii săi de un sânge şi de-o 
sörte îşî pöte afla razimul şi tăria 
pentru a înfrunta töte periculele şi 
a păşi înainte peste töte piedecile.

Românii noştri sunt ac|Î mult 
mai conscii de ceea-ce se petrece 
cu ei, de uneltirile ce se ţes şi de 
nouele atentate, ce se pregătesc in 
contra lor, decât ca ei se nu vadă 
şi cunöscä, cât de mult este în joc 
pentru ei şi esistenţa lor naţională, 
decă provedinţa popörelor şi bunul 
geniu al neamului românesc nu le 
va da tăria şi curagiul de lipsă, ca 
se pötä întrunta relele şi periculele, 
cari nicî-odată n’au fost mai mari' 
ca acuma.

De aceea cjicem şi dorim din 
suflet: sfântul botez se ne vină 
întru ajutor şi să ne întărăscă su
fletul, ca să putem fi la înălţimea 
grelelor lupte pentru drept şi na
ţionalitate !

Se ne ferăscă Dumne4cu numai 
de una, nu cumva se străbată gân
dul slab în şirurile nöstre, că acolo 
unde e vorba de libertate, de drep
turi şi de esistenţa naţională, s’ar 
pută ajunge vre-odată la vr’un scop 
prin umilire terăitore, prin aşa cflsa 
„politică practică“, ce este sinonimă 
cu a te da după per şi a lăsa se te 
ducă curentul apei, în speranţă ca 
doră vei întâlni în cale ceva de ce 
se te poţi apuca, ca să scapi la ţărm.

Toţi cei ce s’au lăsat în nădejdea 
acesta au păţit’o rău, căci paiul de

care s’au prins nu i-a putut scăpa 
de peire.

Tăria nóstrá nu póte se con
siste decât numai în hotărîrea ne
strămutată să nu cedăm nimic din 
dreptul nostru. Trebue s’avem încre
dere în forţele nóstre, în puterea 
nostră de resistenţă şi credinţă tare 
în isbenda finală a causei sfinte, 
pentru care luptăm.

Tóté aceste însă ne vor lipsi 
pănă atunci, pănă când nu vom as
culta de ceea-ce ne şoptesce con
sciinţa nostră, ci vom umbla după 
tertipuri, suciturî şi apucături de 
„politică practică4*, ce în definitiv 
nu urmăresc decât satisfacerea am- 
biţiunei şi intereselor câtorva, cari 
se fălesc a fi forte cuminţi şi şireţi, 
pe când totalitatea, poporul, rămâue 
numai cu paguba, cu umilirea şi cu 
ruşinea.

Se fim tari de suflet, ca să nu 
pierdem ceea-ce am câştigat după 
lupte şi suferinţe de sute de ani; 
încrederea în puterea şi viitorul na
ţiunei nostru.

Se fim tari şi statornici ca se 
nu scăpăm din vedere comóra ne
preţuită a credeului nostru, a pro
gramului nostru naţional, care este 
resultatul acelor îndelungi stăruinţe 
şi jertfe, este tot ce ne lăgă în scop 
de a ne asigura viitorul nostru, este 
singura chezăşie a frăţiei şi solida
rităţii nóstre naţionale!

Sfântul botez să ne ajute!

Un apel cătră Apponyi. ţfiarul 
„M. Szó“ la loc de frunte apelézá la con
tele Apponyi, ca sé intervină pentru de- 
sarmarea obstrucţiunei greşite — în intere
sul adevăratei obstrucţiuni. Etă ce scrie 
cjiarul, pe care altă-dată eram deprinşi a-1 
vedé în fruntea obstrucţioniştijor:

„A  sosit ocasiunea, ca A. sé oblige 
tóté straturile politice ungurescl, sus şi jos. 
A  sosit timpul, ca el sé ajungă în adevér 
un factor puternic în momentul acesta is
toric al evoluţiei patriei. In manile lui este 
cheia situaţiunei! Sé profite de posiţia sa 
în favorul naţiunei. Ori-ce divergenţă ar fi 
între noi, fără invidie îl vom considera de 
stăpân al situaţiunei. Contele Apponyi este 
şeful spiritual al constituţiei! Şi obstrucţia 
provocă retorsiunea justă a puterii asupra 
capului naţiunei. Obstrucţia duce ori la 
desfiinţarea obstrucţiei ori a naţiunei. Pe 
cale paclnică nimeni altul nu póte desarma 
obstrucţia, de cât contele Apponyi. Étá de 
ce punem la o parte ori-ce consideraţiune 
şi —  îl implorăm: Conte Apponyi! Resta- 
bilesce-ne pacea parlamentară! Salvézá 
constituţia ungară! Scapă patria şi naţiu
nea de peire!“

Puterea discreţionară
şi naţionalităţile.

Dăm mai jos un estras din respun- 
sul ministrului preşedinte lisza  la inter
pelaţia deputatului Szederkényi în aface
rea garantărei libertăţii cetăţenilor la 
alegeri.

„Alkotmány“ şi alte (fiare maghiare, 
ocupându-se cu răspunsul ministrului pre
şedinte, care a <fis între altele, că a dat 
chiar (filele acestea un ordin în cestiu- 
nea oprirei ori concesiunei adunărilor po
porale, se tem, că prin acest ordin al mi
nistrului puterea discreţionară îşî ridică.ârâşî 
capul în Ungaria, de óre-ce Tisza dă au

torităţilor dreptul de a opri séu a concede 
cutare adunare după cum adecă le vine 
lor la socotelă.

„Alkotmány“ relevă tot-odată un 
pasngiü din răspunsul, ce l’a dat ministrul 
preşedinte Tisza la interpelaţia deputatu
lui Lengyel Zoltán, In care acesta s’a plâns 
că cu ocasia alegerei din Careii-marî sol- 
găbirătil de acolo a oprit pe candidatul 
independist de a-şi ţin0 vorbirea program 
în comunele cercului. Contele Tisza a de
clarat, că nu va opri pe funcţionari a par
ticipa la campania electorală şi că acesta 
nicî n’ar fi corect mai ales în  ţinuturile 
locuite de naţionalităţi, unde funcţionarii 
maghiari, acest factor important al inteli
genţei maghiare, nu pot fi opriţi în eser- 
citarea influenţei lor personale.

„Alkotmány“ relevând tóté acestea 
serie următdrele:

„Ministrul de interne le dă de scire 
(funcţionarilor), că fiind obligaţi a menţină 
ordinea la alegeri şi în decursul campaniei 
electorale, aternâ de la ei când şi cui să 
concédá ţinerea de adunări electorale, şi 
pe motivul acesta ei pot opri adunările, 
pot sustrage dreptul de a vorbi sub cu
vânt că agită, ba pot să useze şi de forţa 
armată, când află oportun...

„A  simţit ministrul, că acésta este 
o deplină eludare a dreptului electoral 
constituţional, şi ca să dea o formă plăcută 
abusurilor oficiale, a stat înainte cu Gestiu
nea naţionalităţilor, vrând să (fică, că o 
astfel de putere discreţionară este nece
sară, de órece numai astfel pot funcţio
narii să apere statul maghiar faţă cu ata
curile naţionalităţilor. Cu acest argument 
tocit şi nedrept, au obicinuit să se apere 
şi Coloman Tisza şi Desid. Banffy. Dér 
causa adevărată a agitaţiunei naţionalis
te se cuprinde tocmai în abusurile func
ţionarilor şi în călcarea drepturilor cetăţe- 
neseî“ ...

Aşa interpreteză chiar unele foi ma
ghiare ordonanţa cea mai próspétá a mi
nistrului de interne şi cuvintele ce le-a dis 
el în respunsurile pe cari le-a dat la inter
pelările ce i-s’au adresat Sâmbătă în ca
meră.

Din comitatul Solnoc-DăMca.
Lupta Românilor în congregaţie.

D eş iu , 12 ianuarie.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Diua de 11 Ianuarie 1904 va rămâne 
o di memorabilă în analele comitatului 
nostru. Acéstá di are însemnătatea inau
gurării unei redeşteptări naţionale pentru 
românimea din părţile acestea,ale Tran
silvaniei. In 11 1. c. a avut loc instalarea 
nou numitului comite suprem, a conte
lui Paul Bethlen. Clubul român municipal 
a făcut pregătirile necesare, pentru a se 
presenta cu tótá demnitatea cu ocasia 
congregaţiei estra-ordinare, eonchemată 
abia ou 5 (file înainte de termin. S’a luat 
decisiunea ca oratorii din partea ndstră să 
vorbéscá între orî-ce împrejurări numai 
rorpânesce, pentru a validita în fine şi 
noi dreptul sfânt al li rabéi nóstre, garan
tat prin legea positivă.

Vorbirea de adio la adresa vechiului 
comite suprem avea să o ţină în numele 
clubului român cunoscutul fruntaş Dr. T. 
Mihali, ér vorbirea de bineventare la adre
sa noului comite suprem, Dr. Alexandru 
de Vaida-Voevod.

Membrii români ai congregaţiei dim
preună cu nuraăroşii şi distinşii fruntaş! 
români din comitatul Bistriţă-Năsăud, ve
niţi înadins la instalarea vechiului lor co
mite suprem în noua sa funcţiune, au 
mers corporativ la şedinţa congregaţiei 
estraordinare.

Din Bistriţă-Năsăud erau de faţă 
domnii Ciril Deac vicarul Rodnei, Ghera- 
sim Domide protopopul Bistriţei, Dr. Ciuta, 
Dr. Linul, Dr. Scridon, Dr. Pahone, cât şi 
număroşî fruntaşi saşî.

Membrii român! sunt fdrte puţin! în 
congregaţia comitatului Solnoc-Dăbâca, de 
dre-ce afară de membrii viriliştî pe basa 
censului, în urma monstrudsei împărţiri a 
cercurilor electorale abia ni-a succes la 
ultimile alegeri să isbutim c’un număr fdrte 
mic de candidaţi. Pe lângă acăstă îrapre-i 
jurare gerul cumplit i-a reţinut pe mai 
mulţi inşi dintre fraţii noştri, cari locuesc 
la o distanţă de 60, 80 şi chiar peste 100 
chilometri de Deşiă, să se presinte la 
aeestă congregaţie importantă. Să trecem 
însă la desorierea congregaţiei. Pe la drele 
10, sala spaţiosă a casei comitatului era 
ticsită de lume. Ca focul prin păiş s’a 
răspândit vestea despre „temeritatea Va
lahilor“ , plănuită pentru validitarea drep
tului lirabei lor. Astfel se îmbulziră şi 
mulţi cetăţeni maghiari din Deşiâ, ne
membrii, la aeestă congregaţie, ca să pro- 
voce scandal, spurcând astfel solemnitatea 
instalării noului comite şi făcându-i ulte
rior cinstea, de a-i mânca prânzul. Scurt 
după 10 dre notarul comitatens Bândy, 
presidând în absenţa vioe-comitelui, des
chise şedinţa făcând propunerea, ca fostu
lui comite suprem Zoltan Deâsy să i-se 
voteze mulţumită protocolară şi să-i fie 
afişat portretul în sala festivă a casei co
mitatului.

Din partea Maghiarilor nu era nici 
un singur orator prenotat la acest punct 
al ordinei de (fi* Dr. T. M ihali se ridică şi 
primind cuvântul începe: „Stimate Dom
nule Preşedinte, Onorată Congregaţie !“ .... 
Mai departe nu a putut continua, căci 
sbierete din tote părţile „magyarul, raa- 
gyarul“ înghiţiră glasul oratorului.

D-l Mihali aştdptă, şi după-ce se do
moliră isbucnirile furiei şoviniste, începu 
din nou să vorbesoă. Să repetară scenele 
de mai înainte, în ediţie mai turbată. 
Presidentul Bândy făcu încercare să do- 
raolescă furia publicului maghiar, accen
tuând, că legea îi dă drept vorbitorului, 
să-şi folosâscă limba maternă. — „Ne pro- 
vokăljon, menjen Oldhorszâgba! magyarul! 
abezug*, etc., din deci de piepturi şoviniste 
fură ecoul la încercarea prudentă de cal
mare a protonotarului. D-l Mihali întor- 
cându-se cătră public, îi replică unguresce : 
„Nu eu provoc, care mă folosesc de drep
tul meu garantat prin legea votată de 
parlamentul ungar şi sancţionată de Ma- 
jestatea Sa, ci acei domni provdcă, cari 
nu respectâză dreptul meu legal44.

Pe lângă şoviniştii ultraiştî erau o 
mulţime de Maghiari, cari recunosceau pe 
faţă dreptul Românilor, de a-se folosi de 
de limba lor. Dintre magnaţii şi dignitarii 
maghiari din comitat, o mulţime de inşi 
alergară la d-l Mihali rugându-1, să renunţe 
la cuvânt, ori să vorbdscă unguresce. 
Aceşti bărbaţi recunosceau fără reservă, 
că oratorul are dreptate, când se folosesce 
de dreptul său; stăruiau înse, ca Românii 
să amâie pănă la o altă ocasie „mai po
trivită44 esecutarea decisului clubului ro-
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mân, de a-se folosi în viitor de limba ro
mână la desbaterile din congregaţie. D-l 
Mihali rămase însă neclintit pe lângă stă
ruinţa, de a vorbi roraânesce.

Presidentul suspendă şedinţa şi o re
deschise ărăşî după vre-o 20 minute. Să 
repetară din nou scenele de mai înainte. 
Tóté încercările presidiale rămaseră zadar
nice. După vre-o 20 minute din nou să 
suspendă şedinţa. Trecu timp îndelungat 
pănă la redeschidere. In intervalul acesta 
corifeii maghiarimei din comitat alergară 
dm nou la d-l Mihali şi la tovarăşii săi 
român!, insistând cu fel de fel de raijlóce 
şi argumente retorice, ca să renunţe cu 
aoestă ocasie la validitarea dreptului lim- 
bei românesc!.

Dintre Român! am vă<jut, afară de 
d-l Dr. T. Mihali, angajat! cu o mulţime 
de domn! Maghiar! la discuţii, pe membrii 
român! ai congregaţiei, domnii protopop! 
Vele, Herraann şi Puşcarra, apoi pe d-nii 
Dr. Barbul, Dr. Cherecheş, Dr. Micşa, Dr. 
Şliam, Dr. Vaida-Voevod ş. a. Scene atât 
de interesante nu s’au petrecut nicî când 
în congregaţia din Solnoc-Dăbâca şi multe 
dintre apropo-urile, ce au sburat dintr’o 
parte într’alta, ar fi vrednice de a fi în
registrate. in fine, — trecuse peste o oră 
de la începutul şedinţei, — protonotarul 
deschizând din nou desbaterea declară, că 
se ia de la ordinea «jilei punctul prim! 
Astfel fostul comite suprem Deésy a ră
mas pentru present fără mulţumită proto
colară.

Urmă la ordinea «jlilei instalarea nou
lui fişpan, care se făcu în chipul obicinuit.

Terminându-şi noul fişpan vorbirea 
de program, se ridică şi cu o adiere 
de zimbet pe buze declară, că sunt mai 
mulţ! orator! anunţaţi, pentru a-i face ond- 
rea de a-1 bineventa. Fiind însă timpul 
fórte înaintat şi ávénd d-sa să mai pri- 
măscă o mulţime de deputaţii, rnulţumesce 
oratorilor pentru bunăvoinţă, şi în credinţa, 
că-i vor apreţia motivele, declară şedinţa 
congregaţiei închisă.

In acest mod pe cât de şiret, pe atât 
de isteţ şi „elegant“ , a priceput noul fişpan 
să ne taie vorba nouă Românilor....

La banchetul de instalare am parti
cipat şi noi Românii, dér toast nu a ros
tit nimenea în numele nostru, din diferite 
cause.*) La recepţie ambii protopop! l’au 
bineventat românesce pe noul comite su
prem, ér dânsul a răspuns în mod satis
făcător. Faptul, că intoleranţa şovinistă a 
făcut imposibilă discuţia în congregaţie şi 
i-a silit pe şefii administraţiei să iée de la 
ordinea de <ji o propunere, este pentru 
noi de-ocamdată un succes îndestulitor. 
Oeea-ce funcţionarea parlamentului o ză- 
dărnicesce, a zădărnicit şi discuţia nor
mală în congregaţia comitatului nostru. 
Vai de forţa guvernului şi a representan- 
ţilor săi din comitate, decă ei nu mai sunt 
capabil! de a susţină ordinea legală şi 
a câştiga legilor respectul necesar pen
tru funcţionarea normală a vieţii de stat.

Nu pot lăsa nearaintit, că scandalul 
înscenat de şovinişti a fost pregătit îna
dins, pentru a-i crea neplăceri şi greutăţi 
noului fişpan, care este cumnat cu rainis- 
tru-preşedinte Ştefan Tisza. Ómenii ba
ronului D. Bânffy fac acuma în Deşifi 
mari pregătiri, pentru a-l primi pe cara
ghiosul „Zsidó-bán“ cu solemnităţi mult 
mai Ifirmuitóre, de cura au fost solemni
tăţile cu ocasia instalării contelui Paul 
Bethlen. Anume în 26 1. c. va veni la 
Deşifi „Zsidó-bán“-ul, pentru a-şî organisa 
partidul. Partisan» lui Bânffy, cari au de
monstrat împotriva lirnbei românesc!, au 
folosit acésta demonstraţie numai ca pre
text pentru a corteşi în contra actualului 
guvern, începând a aţîţa plebea în favo
rul lui Bânffy.**) Căci mulţimea nu cunósce 
legile şi nu scie, că chiar şi Bânffy a re-

*) Cu atât mai de neînţeles apare în astfel 
de împrejurări participarea. — R e d .

* • )  Cum aşa ? Nu ura în contra lirnbei ro
mâne i-a condus pe banffyşti în prima linie ? Şi 
óre credeţi, că cumnatul lui Tisza şl-a călcat pe 
inimă, ori că le-a mulţumit tuturor, numai ca să 
nu dea ocasiune Românilor de a dobândi un suc
ces positiv pe basa legii? Credem că onor. d-n 
corespondent se amăgesce în punctul acesta.

— Red. 1

cunoscut dreptul garantat prin lege al Ro
mânilor de a vorbi roraânesce în congre
gaţie şi a răsbit să-i ţină în frâne pe şo
vinişti.

Pentru noi rămâne, de sine se înţe
lege, irelevant atât faptul certelor între 
partidele maghiare, cât şi amânarea vo
tării mulţumitei protocolare la adresa co
mitelui suprem Deesy. Pentru noi este şi 
rămâne datorinţa supremă validitarea lira- 
bei ndstre şi strîngerea rândurilor ndstre 
prea desorganisate în trecut din lipsă de 
conducere. Sperăm, că entusiasmul, care 
ne-a inspirat să luăm iniţiativa consoli
dării forţelor românesc!, şi voinţa nâstră, 

( de a ne validita în viitor şi a inaugura 
astfel o renascere a spiritului românesc în 
Solnoc-Dăbâca, nu vor avă sdrtea unui 
foc de paie, ci vor fi urmate în viitor de 
fapte românesc! tot mai impunătore.

Augur.

Apponyi despre Gestiunea armatei.
Seim, că în şedinţa de Vineri a die

tei, contele Albert Apponyi a luat cuvântul 
în cestiuneă armatei, mai corect «Ţs, a esa- 
minat, dâcă a avut contele Tisza motiv de 
a-se declara mulţumit cu cele ce le-a «jis minis
trul de résboiü Pitreich în delegaţiunea aus
triacă. Apponyi a£lă,rcă Tisza n’a avut nici un 
motiv a-se declara mulţumit. Şi ótá de ce. 
Ministrul de résboiü dat espresie concep- 
ţiunei cercurilor militare austriace, cari stau 
pe basă centralistă federalistă, pe când, 
după legile Ungariei, esistă o armată un- 
guréscá, ca parte íntregitóre a armatei co
mune. De aici derivă tóté neînţelegerile şi 
diferenţele.

O mare divergenţă esistă şi în cestiu- 
nea lirnbei. Partidul liberal a eludat ces- 
tiunea lirnbei de comandă şi de serviciu 
numai din punct de vedere al oportunităţii, 
dór n’a renunţat la ea. Ministrul de résboiü 
ínsé réspunde : Niemalsl Nici-odată /

Mai departe legile ungare tot-déuna 
au accentuat principiul, ca în regimentele 
ungare sé servescă esclusiv ofiţeri ungari; 
ministrul de résboiü ínsé declară, că nici 
odată nu va puté sé seînvoâscă, ca princi
piul teritorialităţii ungare sé se introducă în 
armată. Ministrul de résboiü a mai atacat 
şi principiul, pe care se basózá repatriarea 
ofiţerilor supuşi ungari, la ceea-ce n’are 
drept.

Dér nici în cestiuneă educaţiei m ili
tare declaraţiile ministrului de résboiü nu 
acoper programul partidului liberal. Nu se 
înfiiuţ6ză şcole de specialitate în Ungaria, 
în cari sé se crâscă tineri maghiari în nu
măr suficient, ér declaraţia d-lui Pitreich, 
că în şoolele reale interiore numai unele 
obiecte de învăţământ se vor preda în 
limba maghiară, nu póte sé mulţumâscă pe 
nimeni, vorba fiind mai ales, că numai în 
clasele 8 şi 4 se va propune unguresce. 
Astfel nu e mirare, dâcă tóté partidele aus
triace s’au declarat mulţumite cu enuu'Cia- 
ţiunile ministrului Pitreich.

In fine Apponyi apelézá la obstruc- 
ţioniştî, ca sé dea ministrului de résboiü 
prilej de a se pronunţa în delegaţia ungară 
asupra acestor cestiunl, ca sé se facă odată 
lumină.

Conflictul ru so -jap on es .
Dintre soirile sosite în urmă asupra 

conflictului ruso-japones, mai interesantă 
este aceea, care vorbesce despre o decla
raţie sărbâtorescă a Ţarului Nicolas cu 
ocasia recepţiunei de anul nou.

Ţarul adresându-se eâtră reprezentan
tul Japoniei, Kurino, a dis, că pune mare 
greutate pe raporturile amicale cu Japo
nia nu numai în present, ci şi în viilor. 
A dat apoi espresie speranţei, că se ., va 
ajunge la o înţelegere mulţumitdre pentru 
ambele naţiuni. Cătră membrii corpului 
diplomatic a <jis Ţaru l: „Doresc şi voiü 
face tot ce-mi stă în putere, ca sé se men
ţină pacea în  Extremul Orient*.

Cuvintele Ţarului au făout bună im
presie şi în Japonia, cu tóté acestea gu
vernul japones continuă cu pregătirile mi
litare.

Representantul japones din Londra, 
Hajasi, s’a pronunţat fórte pesimistie asu
pra situaţiunei. El a <jfis între altele, că 
deşi Japonia nu vosce a-şî primejdui prin- 
tr’un résboiü succesele dobândite pănă 
acum, totuşi ea nu póte să-şî micşoreze 
pretensiunile referitóre la Coreea şi Mand- 
şuria, pe cari Rusia, decă vrea pacea, ne
condiţionat trebue să le primescă. Décà 
Rùsia n’ar face acésta, situaţiunea numai 
printr’un résboiü se póte limpezi.

Din Tokio se anunţă, că tóté çliarele 
scriu despre résboiü, pe care-1 cred ine
vitabil. Ele fac apel la popor, ca în inte
resul ţării să aducă tóté jertfele posibile. 
Mulţ! din bogătaşii japonez! au trimis mi
nistrului de finanţe sume însemnate de ban!. 
Societăţile de navigaţiune şî-au pus va
sele lor la disposiţia guvernului.

„Novoje Vremja“ (Petersburg) pri- 
mesce din Kronstadt scirea, că din d ife
ritele indicii, dér mai ales din soirile ce 
sosesc din Asia orientală, reiese clar, că 
răsboiul are să isbucnéscá în curând. Nu
meroşi oficeri de marină şi inginer! ruşi 
îşi ofer serviciile pentru Asia orientală.

Tisza despre libertatea întrunirilor.
La o interpelaţie adresată guvernu

lui în şedinţa de la 16 Ianuarie a dietei 
ungare de cătră deputatul Szederkényig 
care s’a jeluit de restringerea libertăţii 
alegătorilor şi de arestarea unui agent 
electoral sub pretext de aţîţare socia
listă, ministrul-preşedinte a răspuns între 
altele:

In ce privesce mişcarea socialistă, 
nu sunt de părere, ca să ne spăriera de 
ori ce mişcare, ce s’ar părâ periculosă. 
Eu sunt de părere, că mişcările acestea 
pórtá în sine antidotul lor şi remediul lor 
cel mai radical este, a-le lăsa sé li-se 
scurgă valurile.

Sunt însă şi escepţii. Ara vădut, că 
în părţile acelea ale ţării, unde starea cul
turală a poporului este înapoiată, agita
torii socialişti şi adunările socialiste pro- 
v0că o adâncă tulburare a ordinei pu
blice.

In conscienţa responsabilităţii mele, 
în locurile unde caşurile concrete se pre- 
sentă în forma arătată, nu mă voiü lăsa 
influinţat nici prin un fel de adevăruri 
generale de a-raî face datoria în intere
sul siguranţei ţării şi a societăţii. Tocmai 
de aceea cu data de astăjî am dat un 
ordin, în care spun, că de regulă vréu să 
dau curs liber agitaţiunei şi adunărilor 
poporale. In ţinuturile acelea însă, unde 
asemenea adunări ar provoca primejdui
rea siguranţei publice şi continuarea lor 
ar avé consecinţe íngrijitóre, dau voie au
torităţilor să refuse permiterea întrunirilor. 
In prima linie, firesce, se va pronunţa 
instanţa poliţienescă, ér décá se va face 
recurs, afacerea póte veni pănă la mine. 
Din parte-mi pot asigura on. cameră, că 
fără motiv nicăiri nu voiü pune piedecî 
întrunirilor, pe de altă parte însă nu voiü 
îngădui nici aceea, ca să se înrădăcineze 
simptomele anarchiei în ţâră.

Oeea-ce am spus aicî, firesce, nu se 
refere la mişcarea electorală.

Deputatul Lengyel Zoltán interpelând 
în afacerea alegerii din Carăi spune, că 
acolo alegătorii au fost terorisaţî,

Tisza răspunzând lui Lengyel spune, 
că acţiunea funcţionarilor la alegerea din 
Carăi a fost îndreptată numai împotriva 
abusurilor. Nicî nu e permis să se stînji- 
néscá libertatea inteligenţei naţionale 
(maghiare), mai ales în  ţinuturile locuite 
de naţionalităţi, unde acestă inteligenţă 
trebue să-şî valoreze influenţa, ca sfătui- 
tóre şi conducétóre a poporului.

Matineu! Sindicatului Ziariştilor.

Vineri s’a dat la Teatrul Naţional, 
de cătră celebrul artist dramatic italian 
Novelli un matineu în beneficiul Sindica
tului «Ziariştilor. S’a représentât Michel 
Perrin , comedie în două acte de Bayard 
şi Cartea 111 cap. 1, un act de Pierron şi 
Laferriere.

După actul întâiü M. S. Regina şî-a 
espriraat dorinţa de a primi în loja sa pe 
membrii sindicatului presenţ! în teatru. 
D-nii Al. Ciur cu, C. M iile şi I. Russu- 
Abrudeanu s’au présentât Suveranei, adu- 
cându-i mulţumiri respeetudse, că a ţinut 
să încurajeze ou presenţa sa acéstà repre-

sentaţie. Maj. Sa Regina s’a întreţinut cu 
fie-care dintre aceşti representanţ! ai 
pressei.

După sfîrşitul piesei „Michel Perrin“ , 
valorosul decan al «Ziariştilor din Bucurescî, 
d-l Grigore Ventura, a oferit marelui ar
tist o cunună de lauri lucrată în argint. 
D-l Ventura a rostit cu prilejul acesta o 
cuvântare în numele Sindicatului Ziarişti
lor, (jicând între altele :

„...Prin arta d-tale ai deschis artişti
lor noştri orizonturi nouă, lï-ai fost un 
dascăl iubit. Era firesc ca îndemnul spre 
progres în artă, spre o artă nouă, să ne 
vie de la drăgălaşa ndstră soră mai mare, 
Italia la bella; ea a fost de-apururea das
călul lumei pe calea frumosului.

„In d-ta vedem întruparea cea mai 
înaltă a artei dramatice italiane. Te ru
găm dér a primi acéstá slabă dovadă a 
recunoscinţei nóstre, ca semn de iubire, 
de adrairaţiune nemărginită. Fii bine-venit 
şi slăvit pe pământul României, tu, raăes- 
tru al artei în ţâra artelor.

„Noi toţ! în cap cu Carmen Sylva 
Regina Reginelor, ridicându-ne, strigăm 
dér într’un glas: Să trăescî de-apururea 
pentru gloria Italiei, pentru gloria artei 
dramatice a lumei întreg!.“

Pasagiul referitor la Regină a fost 
subliniat de ovaţiun! nesfîrşite. Intréga 
sală s’a sculat în piciére aclamând pe Su
verană, care a onorat prin presenţa sa 
matineu!, în repeţite rînduri. Entusiasmul a 
fost de nedescris. La cuvântarea d-lui Ven
tura, genialul artist a mulţumit în termenii 
următor! :

„Voi toţî, entusiaşt! şi gentil! Român!, 
m’aţî obicinuit cu aceste frumóse sărbă
tori. Stăpânit de emoţiunea acestor mo
mente, credeţi-mă că-mî e cu neputinţă a 
vă spune ceea-oe simt

„Nu sciu ce vorbe să găsesc spre a 
vă puté esprima tdtă iubirea, tótá recu- 
noscinţa, tótá admiraţiunea (privind spre 
M. S. Regina), ce o am în inima mea. 
Nu vă pot spune decât o singură vorbă: 
Graţie !“

Publicul din nou a rechemat pe No
velli la rampă, aclaraându-1 cu căldură.

In urmă artistul Novelli şi d-na Gia- 
rina Novelli, care era îmbrăcată într’un 
splendid costum naţional ce i-a fost ofe
rit de Sindicatul diariştilor — au fost in
vitaţi în loja regală, unde Regina a feli
citat pe marele artist de talentul său in
comparabil. Cu acésta ocasie Novelli a 
dis Reginei : „Inima acestui popor gene
ros e hrănită de însuşirile sufletesc! ale 
nobilei sale Regine“ . Şi luând concediu 
de la Suverană: „Im ! uraţi să trăesc pen
tru artă, Majestatea Vostră să trăiţi pen
tru umanitate.“

Sera de anul nou la Berlin.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans“.)

Berlin, 2 (15) Ianuarie.

Societatea academică de aicî a luat 
iniţiativa unei petreceri intime cu ocasiu- 
nea serei de anul nou. In sala unui ele
gant restaurant s’a adunat tineretul ro
mân, venit în capitala Germaniei pentru 
îmbogăţirea sufletului lor din isvdrele cul
turii germane. Au venit apoi şi un fru
mos număr de d-şdre originare din Ro
mânia ca să împodobescă frumseţa sera
tei cu zimbetele lor fermecătdre.

La 10 şi ceva s’a început un fel de 
concert artistic; s’a cântat la vidră, la 
pian, s’a declamat. Artiştii au fost ascul
taţi cu mult interes şi aplaudat! din tdtă 
inima.

La două-spre-dece fără ceva erau 
aşezaţi la mese. S’a ridicat primul pahar 
în sănătatea Suveranilor României. Tdtă 
lumea s’a ridicat în picidre. S’a mai toas
tat apoi pentru ministrul român de la 
Berlin, pentru societatea presentă, pen
tru dame şi domnişdre şi nu mai sciu pen
tru cine.

S’a început dansul. Era o feerie. 
Confetti şi serpentine, cădeau şi legau 
părechile ca ’ntr’un lanţ de vraje. Era o 
animaţie drăgălaşe şi tdte sufletele se bu
curau la aucjul frumdsei ndstre limb! ma
terne.

Aprdpe de <jiuă societatea s’a disol- 
vat, ăr cei dornici de veselie au petrecut 
pănă la Jiuă, topindu-şi sufletul în cânte
cele ndstre naţionale.

X.
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S O I R I L E  D I L E I .
— 5 Ianuarie v.

Reprezentanţa comunală a oraşului 
Braşov este convocată în adunare gene
rală pe <jiua de 21. eventual 22 Ianuarie 
c. La ordinea tjilei între altele: „Proiectul 
statutului de păşunit pentru oraşul Braşov.“

Ajutorul de stat pentru preoţi mea 
din archidiecesa română unită de Alba- 
lulia şi Făgăraş, a sosit la raetropolia din 
Blaşiu. Ministrul de culte a trimis spre 
acest scop, indicând numele celor împăr
tăşiţi cu ajutor, suma de 139,015 cor.

Anul nou în Sibiiu. Din incidentul 
<jilei de 1 Ianuarie st. v. inteligenţa ro
mână sibiiană s’a presentat la I. P. S. Sa 
metropolitul Ioan Meţianu sub conducerea 
archiraandritului şi vicarului, P. Ouv. Sa 
Dr. Ilarion Puşcării*, care în numele tu
turor, a felicitat pe I. P. S. Sa.— Metropo
litul a mulţumit dorind, ca biserica să în
tâmpine fără pericol cercările şi curentele 
timpului. — Aceleaşi obicinuite felicitări 
s’au adus de cătră membrii societăţii ro
mâne şi corporaţiunî, capilor bisericesci din 
Caransebeş şi Arad.

Pastorale de anul nou. PP. SS.
LL . episcopii gr. cat. Dr. Demetriu Radu 
şi Dr. Vasile Hossu au adresat cu oca- 
siunea anului nou epistole pastorale cle
rului şi poporului credincios din diecese'e 
lor.

cută la veclnicie în tjiua de anul nou. 
Adresăm neraângăiatului fiiu şi familiei 
sincerile ndstre condolenţe.

Iubileu de 50 de ani. Părintele 
Teodor V. Borza din Valhid îraplinesce 
în Februarie 50 ani de preoţie. Tinerimea 
din acea comună va aranja din acest in
cident o serbare în ondrea jubiLrului.

Dar preţios pentru biserică. Dorana 
Silvia Ilieş n. Antal din Recea Cristur a 
dăruit bisericei gr. cat. din Cluşiu cu oca- 
siunea anului nou o învălitdre de altar 
fdrte preţidsă şi artistic lucrată. Invelitdrea 
a fost făcută cu multă ostenelă de însăşi 
generdsa donatdre.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov ni-se trimite din Bucurescî la 
redacţie 10 lei (9 cor. 48 bani), suma res- 
curapărării felicitărilor de anul nou, la 
care a contribuit d-1 1. Brânduş 5 lei şi 
d-1 T. Catull 5 lei. Acdstă sumă a fost 
predată d-1 ui director al gimnasiului gr. 
or. român din Braşov.

DeceS. In Borgo-Prund a repausat 
în <jiua de 3/16 Ianuarie Iacob 6nea di
rector la şcdla fundaţională din acea co
mună în etate de 57 ani. II jălesce vă
duva Raveca n. Şutu şi fiicele : Clelia m. 
Al. Pop iug. silvic, Sabina m. I. Totnuţa 
preot şi cassier la „Mercur“ şi numărose 
rude. înmormântarea se va face în 6/19 
Ianuarie după ritul oriental în cimiteriul 
din B.-Prund.

Un tîner Român, doctor în sciinţele 
juridice, caută aplicare într’o cancelarie 
advocaţială. A se adresa la administraţiu- 
nea „Gazetei“ .

■ * 0 «
LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Ianuarie st. v. 1904

s’a deschis nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coróne, pe şâse luni 12 coróne, pe trei luni 
6 corone, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40  franci, pe şâse luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m a n d a t e  poştal e .

ADMINISTRAŢIUNEA.

Stările din comitatul Timiş.
Deputatul Adolf Lendl a adresat, în 

şedinţa de Sâmbătă a dietei, o interpela
ţie ministrului de interne în afacerea stă-, 
rilo r ne mai suportabile din comitatul 
Timiş.

El vorbi despre abusurile funcţiona
rilor din administraţie şi ale notarilor co
munali. Notarul din Sosd încasseză, în 
stare de exlex, cu cea mai mare neîndu
rare dările cătră stat. Esecutorul comunal 
a licitat, cu ajutorul jandarmilor, vitele de 
jug ale restanţierilor. Pentru datorii de 
câte-va cordne, n’a vrut să primâscă viţe
lul şi porcul ce i-s’au oferit, ci numai boii 
de jug, pe cari a doua <ji voia să-i vândă 
în tîrgul din Vegvar.

Fişpanul nu vede, ce se întîmplă în 
comitat, viceşpanul aprobă tâte, fisolgă- 
birăul araendeză, notarul infesteză pe ori
cine pdte. Er când în vre-o comună isbuc- 
nesce nemulţumirea, spun că opera agita
torilor macedoneni e întrega răsvrătire. 
Notarul comunei Sziklas, care a stat la 
umbră pentru furăturî şi e şi acum în post, 
a vândut unui biet bărbier tot ce avea 
la casă, pe motiv, oă e dator, şi le-a vân
dut fără licitaţie unui cârciuraar, chiar şi 
hrana ce o ave^ disponibilă.

Deeă vr’un astfel de nenorocit se 
duce să se plângă la comitat, îl dau pe 
uşă afară. Cu cât în contra vr’unui notar 
se ridică plângeri mai numărdse, cu atât 
el pdte conta la stare mai bună în comi
tatul Timiş. Poporul aprdpe pretutindeni 
fierbe de nemulţumire contra notarilor co- 
rpunall.

Drept aceea întrebă pe d-1 ministru 
de interne, decă are de gând să oprdscă 
pe notari în încassarea ilegală a dărilor 
şi a îndruma pe fişpan să nu permită a-se 
stabili în comitat notarii cari nu funcţio- 
nâză corect, şi să fie mai băgător de semă 
la cele ce se întîmplă.

Forţa de a asimila a
rassei maghiare.

—  F i n e .  —

In Ungaria s’a întâmplat tocmai con
trarul. Ddr seim prea bine, că câta mică 
de Unguri, când s’au stabilit în acâstă 
patrie, s’au rupt pentru tot-dâuna de rude 
şi şî-au întemeiat ţâră în locul cel mai 
expus, unde furtunele necontenite îi ru
peau mlădiţele şi îi slăbiau puterile; pe 
de altă parte consolidându-se esistenţa sa 
ca stat şi neputând uraplâ cadrul uriaş al 
Ungariei — s’a pornit imediat imigrarea 
străinilor care a ţinut necontenit timp de 
900 de ani, ba în două rânduri chiar, 
partea preponderantă a ţării a fost pre- 
menită cu populaţie ou desăvîrşire nouă 
şi streină (după invasiunea tătarilor şi 
după isgonirea turcilor). Pentru a ilustra

cu cifre schimbarea uriaşă, ce s’a făcut în 
populaţia ţării, relevăm, că faţă cu Ma
ghiarii, cari la începutul secolului 18 erau 
în număr de 1.3 milióne, numărul celor 
imigraţi în secolul 18 şi al urmaşilor lor 
a fost mai mare de 3.5 milióne, aşa că cu 
drept cuvânt putem spune, că străbunii 
populaţiei actuale a imperiului sf. Ştefan 
mai bine de jumătate, înainte de asta cu 
150 anî n’au locuit pe teritoriul aces
tei ţări.

Pentru asimilare aşa-dâr n’ara avut 
în Ungaria la disposiţie o miie de ani, ci 
numai 100—150 de anî şi în acest timp 
atât de scurt ara săvîrşit muncă uriaşă. 
Numărul Maghiarilor în ultima sută de ani 
s’a urcat de la un sfert al numărului to
tal al populaţiei la jumătate, ceea-ce nu 
se póte atribui esclusiv sporirei prin nas- 
cerî, deóre-ce coeficientul sporirei naturale 
în timp de 10 anî a Maghiarilor nu întrece 
coeficientul naţionalităţilor, decât cu ifg 
(Cum-că Maghiarii ar întrece naţionalită
ţile în sporire, fie şi numai cu Y6 -— s’o 
crâdă optimiştii de soiul lui A jta y !— Tr.)

Suntem deci de părerea lui Schwart- 
ner, statistician neamţ care a trăit înainte 
de asta cu o sută de anî, şi (jicem, că nu 
e de mirat şi timbrat ca circumstanţă ne
favorabilă pentru forţa asirailătdre a Ma
ghiarilor faptul, că astă<jl nu suntem încă 
stat naţional, ci este de mirat, cum de în 
împrejurările grele amintite mai sus Ma
ghiarii n’au fost îngropaţi în valurile de 
o miie de anî ale străinismului!

Un al doilea argument al celor ce 
tăgăduesc, este, că teritoriul unde se vor- 
besce limba maghiară a rămas neschimbat 
în timp de-o miie de anî, seu cel mult 
hotarele s’au lărgit în mod prea neîn
semnat.

Argumentul acesta însă cade, îndată 
ce vom spune, că în Ungaria din motive 
plausibile geografice şi economice, direc
ţia mişcării populaţiunei de-o miie de ani 
a fost de la periferii îndreptată spre cen
tru, adecă n’a fost îndreptată din ţinutu
rile maghiare spre cele locuite de naţio- 
nahtăţi, ci din contră.

Este uşor de înţeles aşa-dâr, că Ma
ghiarii, chiar dâcă îşi menţin numai po- 
siţia pe şesurile şi dealurile ţării, au dat 
dovedi de mare forţă asimilătdre. Nu mai 
puţin esté adevărat, că Maghiarul — aşa 
fiind lucrurile, — fără ca să se facă vr’o 
schimbare pe teritoriul unde îşi vorbesce 
limba, îşi póte esercita în cea mai mare 
măsură forţa asirailătore cu atât mai vîr- 
tos, cu cât pe aceste teritorii — chiar şi 
prin faptul superiorităţii numerice — el 
este stăpân, pe când naţionalităţile sunt 
nisce venetici (?), al căror interes este (! ?) 
de a-se acomoda în limbă şi datini me
diului dominant, ce-1 ínconjórá.

Cei-ce tăgăduesc asimilaţia au sta
bilit un bilanţ referitor la numărul comu
nelor câştigate şi perdute, care bilanţ, — 
în urma cuceririlor mari făcute de „Va
lahi“ — a dat un resultat fórte nefavora
bil pentru Maghiari. Ei bine, am dove
dit altă-dată, că acel bilanţ a fost fals.

Autorul se sforţâză a (arăta 
mai departe, că astăzi numărul co
munelor curat maghiare a atins 
88°/0 şi că populaţia maghiară în 
oraşe a atins 80%- Singure oraşele 
unguresc!: Budapesta, Seghedin, Do- 
briţin, Arad şi Caşovia au o popu
laţie atât de mare cât tóté satele 
românesc! de dincóce de dealul 
Craiului, şi tot prin asimilare au 
devenit maghiare oraşele Budapesta, 
Caşovia, Arad, car! înainte cu 100 
de an! erau locuite de naţiona
lităţi.

Invocând încă câte-va circums
tanţe, pe care le crede favorabile 
forţei asimilătore a rassei maghiare, 
autorul încheie:

„Şesurile şi dealurile, cursurile flu
viilor, oraşele şi comunele mari, va să 
<jică punctele înspre cari populaţia se în- 
dreptâză permanent şi cari sunt adevărate 
usine ale asim ilării, sunt în  tnânile M a 
ghiarilor. Cătră acestea se mai adaogă 
stăpânirea politică, cultura superidră (î)

Anul nou în Blaşiu. In <jiua de 
anul nou la sf. liturghie a pontificat în 
catedrala din Blaşiti I. P. S. Sa metropo
litul Dr. Mihalyi, asistat de membrii ca- 
pitlului metropolitan şi de alţi preoţi din 
gremiu. Predica a rostit’o 1. P. S. Sa. La 
drele 12*/2 preoţimea gremială, condusă 
de Ilustr. Sa d-1 preposit Ioan M. Moldo- 
vanu, s’a presentat înaintea I. P. S. Sale, 
făcându-i urările pentru anuh nou. Metro
politul mulţumi dorind, ca inţenţiunile 
bune să se prefacă fapte în decursul 
anului. La 6ra 1 a fost masă mare la 
curtea metropolitană.

La legaţiunea română din Viena 
recepţiunea de anul nou a fost fdrte stră
lucită. Făceau onorurile ministrul român 
prinţul Ghica şi principesa Ghiea. Erau 
de faţă tot personalul legaţiunei, toţi ofi
ţerii regimentului 6 austriac, care portă 
numele regelui Carol, toţi notabilii colo
niei române între cari şi prinţul Ştirbey. 
Dedreoe prinţul Ghica este decanul cor
pului diplomatic, veniseră la recepţiune şi 
representanţî d’ai celorlalte legaţiunî, spre 
a presenta urări. In timpul ceaiului, fiica 
ministrului român, Mia Ghica, în vârstă de 
11 anî, a esecutat în mod splendid, pe 
vidră, mai multe bucăţi, acompaniată fiind 
la pian de mama sa, care e o pianistă 
escelentă. Strălucita reuniune a ţinut până 
nâptea tânji u.

Petrecerea de anal nou a reuniunei 
femeilor române pentru ajutorarea vădu
velor din Braşov şi Săoele a avut loc ca 
de obiceifi în sâra de 31 Dec. v. Con
statăm cu regret, că acâstă petrecere a 
fost slab frecuentată din care causă şi 
yenitul va fi fost de sigur nu prea splendid.

Printre condamnaţii graţiaţi de
M S. Regele Carol ou ocasiunea anului 
nou se afla şi un tînăr din judeţul Ro- 
manaţi. Causa condamnărei sale fusese ur- 
mătdrea; Tînărul ţăran era logodit. Mi- 
râsa sa, cea mai frumdsă fată din comună, 
îi spuse într’o <ji că ar mânca miere. Ne- 
g&şind nicăirl miere în comună, tînărul 
şpre a satisface dorinţa iubitei sale, întră 
într’o casă, de unde fura un borcan plin 
de miere. Prins asupra faptului, dânsul 
fusese condamnat la 5 anî închisdre (!) 
pentru furt prin spargere şi escaladare. El 
s’a reîntors acum în comuna sa spre a se 
uni cu aceea peutru care suferise vre-o 
doi ani de închisdre.

D-1 protopop gr. cat. al duşului 
şi director al (jiarului „Răvaşul", a îndurat 
o durerdsă pierdere prin decedarea iubitei 
sale mame Ana Dâianu n. Munteanu tre-

Musee comerciale române. Minis 
Irului român de comerciu i-s’a presentat 
o propunere de a se înfiinţa în fie-care 
oraş principal al orientului câte un museu 
comercial românesc. Museele comerciale 
vor expune mostre de produse industriale 
şi comerciale românesc! ce s’ar putâ des
face cu înlesnire în Orient şi ele vor pune 
la disposiţiunea celor interesaţi preţurile 
curente ale produselor române. Se vor da 
comercianţilor tóté esplicaţiunile necesare 
asupra modului de cumpărare şi vân<jare 
a condiţiunilor de transport. „Obs.“ află 
că acâstă importantă propunere s’a admis 
îu principiu.

Societate numismatică română. Du
minecă 2 Decemvrie 1903 v. s’a constituit, 
în cancelaria museului de antichităţi, „So
cietatea numismatică românâa. S’au votat 
statutele şi r’a ales consiliul de adminis
traţie. S’au proclamat în unanimitate: 
Preşedinte de ondre, d-1 Dim. A. Sturdza; 
preşedinte activ: Mihail Sutzu; vice-pre- 
şedinte : Grigorio Tocilescu; membrii: d-nii 
Alexandru G. Cantacuzino, lt.-colonel G. 
Iordănescu, Dim. Panku. C. Alexandrescu 
George Severeanu, Carol Stork, E. D. 
Mirea. — S’a trimes o telegramă de feli
citare Regelui, care a răspuns felicitând 
pe d-nii Gr. Tocilescu şi A. Ganta^ îzino 
pentru laudabila iniţiativă şi făcând urări 
pentru prosperitatea nouei societăţi.

Studenţi francesî şi italieni. Stu
denţii universităţii diri Turin au invitat pe 
studenţii francesî síi se ducă în vechea 
capitală a Italiei pentru ca să celebreze 
împreună apropierea celor două uaţiunî 
latine. Un mare număr de asociaţii stu
denţesc! francese au răspuns la acâstă 
invitaţiune. Manifestaţia va coincide pro
babil cu călătoria d-lui Loubet la Roma.

Un fost condamnat al penitencia 
rului de minori de la Mislea, (România) 
ajuns a<jî şef de atelier şi om cu o bună 
posiţie socială, a primit de la lucrători 
săi, cu ocasiunea anului nou, o scrisdre 
de felicitare, în care aceşti lucrători ’i 
dau titlul de tată şi de binefăcător. Fostul 
condamnat a trimes acea serisóre direc- 
ţiunei penitenciarului Mislea, espriraându-şî 
în termini mişcători mulţumirea sa pentru 
îngrijirile şi educaţia ce a primit în peni
tenciar şi graţie căreia a putut să se la- 
pede de apucăturile sale criminale spre a 
deveni un ora de bine şi folositor socie- 
tăţei. Direcţia penitenciarului de la Mislea 
la rândul său a înaintat la rândul ei scri- 
sórea d-lui Dianu, directorul general al 
penitenciarului.
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preponderanţa averii (!), cari tóté sunt pe 
partea nóstrá. In sfîrşit sporul natural, 
care întrece sporul naţionalităţilor (mare 
halucinaţie — Tr.). Tóté acestea sunt mij- 
1Ó ce pentru ajungerea nobilului scop: 
crearea datului naţional maghiar.

E frumos, când speranţa nu-1 
părăsesce pe om nici în momentele 
critice...

M u l t ă m i t ă .
9

„Est adhuc curae hominibus fides et 
officium. Sunt qui defunctorum quoque 
arnicos agant“ ...

Ou mult mai mare e numărul acelora, 
cari din incidentul decedărei neuitatei 
fostei mele soţii, şi a bunei mame a 
fiilor şi finelor mele, şî-au manifestat şi 
trimis tributul lor de condolenţă.

In situaţiunea tristă şi nâgră în care 
mă aflu neputând raulţămi în deosebi fie
căruia, rugăm să primâscă pe acestă cale 
espresiunea profundei ndstre recunoscinţe, 
şi sincerilor mulţămite. Nu puţin ne mân- 
găe cele din motto al străbunului Oaius 
Plinius Caecilius Secundus cătră Corneliu 
Tiţian. (Libr. 1 in epist 17.)

Siciii, 15 Ian. 1904.

loan Papiriu  Pop, protopop, cu fa
milia.

Necrolog. Cu inima plină de du
rere aducem la eunoscinţa rudeniilor şi 
cunoscuţilor, că iubita ndstră :

Ana Dăianu n Munteanu
tpcmai la începutul anului nou şî-a plinit 
cursul vieţii pământesc!, trecând la noua 
viâţă, cea fără de sfîrşit, după suferinţe 
îndelungate, provădută cu sfintele taine 
şi încunjurată de dragostea îndureraţilor 

j  sfii. înmormântarea scumpei reposate se 
va săvîrşi după ritul bisericei ndstre ro
mâne unite cu Roma, Sâmbătă în 3 Ia
nuarie v. 1904 în cimiteriul parochial. Ru-

gaţi-vă lui Dumnezeu pentru blând sufle
tul e i !

Cut, la 2 Ianuarie v. 1904. Iosif D. 
Dăianu ca soţ, cu fiii şi ficele sale: Vasile 
Dăianu, econom cu familia sa, loan Dă
ianu, econom cu familia sa, Dr. Elie Dă
ianu, protopop în Cluşiu cu fiii săi Ioa- 
chim Leo şi Lucia Monica, Ioana Simescu 
n. Dăianu, cu familia, Susana Munteanu 
n. Dăianu cu familia, Ana Braţe n. Dăianu 
cu familia.

ULTIME S C I R I .
Budapesta, 18 Ianuarie. Situaţiu

nea politică este mereu încordată. 
Desbaterea proiectului de recruţi 
după tote prevederile nu se va pute 
termina în Ianuarie. Se svonesce, că 
di solvarea corpurilor legiuitore ar fi 
iminentă.

D i v e r s e .

M in u n ile  eocuosiţiei d in  S a in t  
L o u is . Exposiţia din Saint Louis (Ame
rica) se va deschide în çliua de 30 Apri
lie 1904 şi se va închide la 1 Decemvrie 
1904. Până acum s’a cheltuit pentru acestă 
colosală exposiţie peste 200.000,000 de 
fr. Sunt (jece palate colosale în acéstâ 
exposiţie, grădinile sunt imense şi una din 
acele grădini are peste 500.000 de tran
dafiri plantaţi. Intr'o anumită se vor 
servi gratis visitatorilor 500.000 de pepeni 
galbeni şi verdi, cum şi diferite fructe* 
Visitatorii vor avă la disposiţie numerăse 
automobile pentru două său mai multe 
persăne. Se vor instala mai multe staţiuni 
pentru telegraful fără sîrmă. Printre alte 
distracţii va fi şi următărea: vre-o 1000 
de EnglesI şi tot atâţia Buri, cari s’au 
luptat în Africa, vor simula diferite lupte 
unii contra altora, comandanţi de cătră 
colonelii ce-i conduceau în timpul răsbo- 
iului. Lupta se va face într’un amfiteatru 
unde vor pută să încapă 15.000 de spec
tatori. '

3L& ggsatfglglă

acţii „C0 N SuM ‘ din Blaj, a
devenit vacant un post pentru 
0 calfă în branşa manufacturi.

Reflectanţii la acest post se se 
adreseze direct la sus numita so
cietate. 1—2(1211)

I

EL

f r a s i n i  © i  © f e i a l
este un T « î n t delicat a!b şi fin, 
şi o faţă fără pistrui şi pete. Spre a 
obţine acesta sfi se spele în fie-care
<}' cu S A P I  H l  L

„Lilieumilcbseife a lai B erpm “ •
(Marca: 2 mineri.)

de a Bergmann & i'o. in Dresden şi 
Ttuts'hen a/E.

Se eapetă bucata  eu 80 ban i,
la Teutsch «*? Tartler şi la farmacia 

lui Roth tn Brasov.
(930 ’ 3 2 -5 0 ’

v
V**
V

Esploatarea personala
a

Pivniţei Eszterhâzy
îmi face posibil a satisface ce
rinţelor celor mai esagerate în 
privinţa vinurilor bune. Cea mai 
bună dovadă despre acesta este
d e v e r u l  mereu c r e s c e n d ,

ce se pbie justifica.
Y im t v in u rile  me"e recunoscute  ea 
eseelente eu p re ţu r ile  u rm a to re :
1) Vinuri albe de m a s a ,  şi vi

nuri sortate l i t r u  cu 4 0 .  
5 0 ,  9 0  cruceri

2) Vin negru, de Menes, litru cu 
4 0 ,  5 0 ,  9 0  cruceri.

6) A u s b r u c l L  litru fii. 1 .9 0 .
4) Sauv i gnon ,  litru I  II.
5) Muskat ottonei, litru I II. 9 0 .

0 singură încercare va pute con
vinge pe orî cine, cat de avantagios 
se pote cumpăra vinul de ia mine.

Ou totă stima

WILHELM KOPONY.

â N U N C I U R l
mserfisiai şi raci.

s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  
a d m in îs t r a t lu i i l .  In  c a ş u l  p u »

b l i c ă r i i  u n u i a n u n c iu  m a i m u lt  
d e  o d a t ă  s e  f a c e  s c â d e m e n t f 
c a p e  o r e s o e  cu  c â t  p u b l i c a r e a  
s e  f a c e  m a i d e  m u lte - c H L

Admi istr. «Gazetei Transu

J L  T T X  s .

Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei “  se pot face şi re-
înoi ori si când la 1-ma si 15 a fie-cărei luni.* î

Domnii abonenţî s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 
espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiascâ a scrie adresa lă
murit şi să arete şi posta ultimă.

Administrat. „Gaz. Trans“.

U n că lă u  în  co n tra  pedepsei cu  
m ortea . Profesorul Gustave Tery din Pa
ris a soris în (jiarul „Action“ un articol 
în contra pedepsei cu mortea şi cu acăstă 
ocasie găsesce loc să insulte pe domnul 
Deibler... călăul din Paris. Deibler cunos
cutul călău a trimis (jiarului „Action“ o 
scrisăre în numele seu şi al „colaboratori
lor“ săi, scrisore prin care declară, că în 
adevăr e o ruşine ca în secolul X X  să 
mai existe pedăpsa cu mărtea şi mai 
spune că atât dânsul, cât şi colaboratorii 
săi sunt în  principiu  în contra unei ast
fel de pedepse. „Der trebue se trăim şi 
noi şi se muncim cum putem11 încheie dom
nul Deibler „şi prin urmare vă însciinţez 
că am dat în  judecată pentru insulte pe 
d-l Gustave Tery, autorul articolului în 
chestiune“ . Insultele primite, după cum se 
vede nu l’au făcut pe d-l Deibler să-şi 
piardă capul.

face două plecăciuni şi întrebă cu tdte 
formulele întortochiate ale politeţei japo- 
nese, de nu cumva domnul său ddrana 
n’a uitat să-şî cumpere bilet. Aceleaşi forme 
politicdse le întrebuinţeză faţă cu călătorii 
din t6te clasele. De alt-fel clasa l-a şi a, 
Il-a sunt mai mult g<51e, căci Japonesii 
socot adevărată risipă de bani a călători 
în ele.

B i b l i o g r a f i e .
— „Sgâl'Citui Pocă it“ piesă teatrală- 

poporală în 2 acte pentru sărbătorea Nas- 
cerii Domnului da G-heorghe Oprea. O re
comandăm în atenţiunea d-lor învăţători, 
fiind forte potrivită a-se preda odată cu 
aranjarea pomului de Crăciun pentru aju
torarea copiilor săraci cu haine şi alte lu
cruri folositore. Se află de vex a re  la au
torul în 0. Tohan şi la tipografia A. M u - 
reşanu în Braşov. Preţul 20 fii cu porto 
cu tot.

C um  se căldtoresce in  J a p o n ia .
Hermán Leboy Collins descrie o călătorie 
în drumul de fier japones, în „Pali Mal 
Magazine“ :

In Japonia se călătoresce mai eftin 
decât ori unde aiurea. De la Nagasaki la 
Yokohama, o depărtare de 1190 kilometri, 
c.ostă un bilet de classa I-a numai vre-o 
50 de lei, ér în clasa IlI-a 12 lei 50. Fi- 
resce, că iuféla nu e prea mare: abia de 
25 de klm. pe ceas. Unele din aceste tre
nuri au vagoné de dormit şi restaurante; 
dér Europeanul nu se simte bine în ele, 
Căci totul e aşa de mic, par’ că ar fi pen
tru păpuşi. Japonesii însă nici nu vor să 
scie de vagónele restaurante, căci îşi cum
pără mâncare de pe la gări, orez fiert şi 
peşte pe jumătate crud.

O damă din cea mai bună societate 
vine în vagon. Pe dată se dascalţă şi se 
aşâdă cu piciórele sub ea; apoi aprinde o 
ţigaretă séu o pipă mică de tot, încât un 
fumător de ai noştri abia ar avea pentru 
un fum două. Un bărbat îmbrăcat în al
bastru întră, e conducto.ul. Işî ia politi
cos şapca şi face două plecăciuni adânci. 
Apoi stă înaintea fie-cărui călător, mai

Proprietar: Dr. Au re l Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop

Cursul la bursa din Viena,
Din 1 6Ianuarie n. 1904

Renta ung. de aur 4°/0 .....................118.90
Renta de corone ung. 4% . . . 99 15
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 . 9 1 15
Impr. căii. fer. ung. in argint 4°/0 . 98 40
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 93.— 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.50
Impr. ung. cu premii . . .  . . . 208.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163 —>
Renta de hârtie austr........................ 1C0.70
Renta de argint austr......................  100 65
Renta de aur austr.............................120.55
Rente de cordne austr. 4°/0 . . . 100.70
Bonuri rurale ungare dy^/o . . . 93 20
Losurî din 1 8 6 0 ............................. 155.15
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.13
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 772.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 677 15
N a p o leon d o rI................................  19.04
Mărci imperiale germane . . , 117.12'/2
London. vista...................................... 239.55
Paris vista............................ ....  95 2
Note italiene . . . . . . . .  95 2^
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Societate de navigaţiune maritină r. u. „& D B .IA “.

Publicaţiune.
Subscrisul birou al căilor ferate de stat reg. 

ungare încunosciinţ^zâ publicul căletor, că pe basa 
concesiunei Nr. 112,723 dela 24 Noemvrie 1903 
a ministrului de interne pe şeful acestui birou, d-l

I I I 1I 0 A E O H i O E N
Ta însărcinat pentru teritoriile comitatelor

B raşov, —  Făgăraş, —  Tre iscau n e, —  

T ern  ava-m ică şi Tern ava-m are

a elibera bilete de călStorie valabile pentru cursele

F iu m e — l i e w y o r k
înfiinţate de societatea de navigaţie „ CU N A R D  
L I N E “ , precum şi cu adunarea şi transportarea

emigranţilor la

A M E R I C A
Subsemnatul birou dă, cu promptitudine şi gratuit, 

tote lămuririle de cari,— în virtutea art. 4 de lege din 1903, 
precum şi în virtutea legei americane aduse la 3 Martie 1903 
relativ la emigranţi, — cei ce au de gând să emigreze au ne
cesitate necondiţionat

Adresa telegrafică:
Menetjegyiroda
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B I R O U L
pentru bilete a căilor ferate nng,

B R A Ş O V .
* 9 l Ü

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.
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	Diverse.

	acţii „C0NSuM‘ din Blaj, a

	<}' cu SAPI H l L



	Esploatarea personala

	a



	Pivniţei Eszterhâzy
	1)	Vinuri albe de masa, şi vinuri sortate litru cu 40. 50, 90 cruceri

	2)	Vin negru, de Menes, litru cu 40, 50, 90 cruceri.

	6) AusbruclL litru fii. 1.90.

	4)	Sauvignon, litru I II.

	5)	Muskat ottonei, litru I II. 90.

	0 singură încercare va pute convinge pe orî cine, cat de avantagios se pote cumpăra vinul de ia mine.


	Administrat. „Gaz. Trans“.

	Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
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	Societate de navigaţiune maritină r. u. „&DB.IA“.


	Publicaţiune.

	Ta însărcinat pentru teritoriile comitatelor

	Menetjegyiroda
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	pentru bilete a căilor ferate nng,


	BRAŞOV.




